

注意保存

# 江西应急管理简报

第90期（总第142期）

省安全生产专项整治三年行动专刊（44）

江西省安全生产委员会办公室

2020年10月26日

---

## 突出重点补短板 压实责任治隐患

——上饶市扎实推进安全生产专项整治三年行动

自今年5月实施安全生产专项整治三年行动以来，上饶市紧盯安全生产领域薄弱环节，先后开展挂点联系督导、党建+“安全生产”、护航“双节”安全、提升执法水平等行动，全面梳理排查安全隐患，以扎实的工作举措推动三年行动走深走实，全市安全生产形势进一步稳定向好。今年1-9月，全市发生事故673起，比上年同期少432起，下降39.09%；死亡141人，比上年同期少87人，下降38.16%；继续保持“一没有、双下降”的良好态势。

## **制定行动方案 营造浓厚氛围**

今年6月，上饶市印发了《安全生产专项整治三年行动方案》，明确了专项整治三年行动的2个专题和11个行业领域专项。在前期的宣传动员阶段，该市专门成立了工作推进组、制定了工作制度、召开了推进会、组织了在线访谈、开展新闻发布、参与了电视问政等各项基础工作，为三年行动开展营造了良好的氛围。在此基础上，各地各部门按照方案要求稳步推进专题宣贯、风险辨识管控、隐患排查治理、“五个一”活动等各项工作任务。万年县围绕落实企业主体责任、推动“三年行动”工作先后举办12期安全生产知识培训班，培训企业负责人、安全管理人员、从业人员等2000余人；铅山县、弋阳县、经开区通过政府购买服务形式聘请机械、电气、化工方面专家对辖区内企业开展隐患大排查大整治，着力消除安全隐患。

## **挂点联系督导 任务责任包干**

8月，上饶市总结了全市三年行动开展以来的经验和教训，发现有的地方上面忙、下面看，政府主动、部门被动、企业不动；有的地方部门之间没有形成合力，将安全生产专项整治三年行动视为应急管理部门一家的事情，牵头部门成了包办部门。

为认真查找问题根源，上饶市结合实际，果断采取应对方式，制定挂点联系督导机制，从市应急管理局抽调39人，组成13个由安委办副主任为组长、市应急管理局相关科室负责人为联络员

的挂点联系督导组,每组挂点督导一县和一家专项整治牵头单位,时间为三年,实行任务、责任、效果包干,对全市“11+3”县(市、区)和10家专项整治牵头单,进行面对面沟通,现场检查,点线面结合的挂点联系督导。同时,该市还把挂点联系督导工作列入年度考核重要内容,把督导组督导效果同被督导地区、单位开展安全生产专项整治三年行动效果进行挂钩。被督导地区、单位专项整治工作效果不明显,督导组工作不深入不细致,特别是在开展专项整治期间发生安全生产事故的,督导组人员的年终绩效及个人进步将受到影响;被督导地区、单位年终评先创优也将被“一票否决”。

### 高位推动除患 护航“双节”安全

为筑牢国庆、中秋“双节”敏感期安全风险防范工作,上饶市以安全生产专项整治三年行动为抓手,枕戈待旦,以铁的手腕,开展“防风险、除隐患、保平安”行动。

10月1日至8日,一场声势浩大的护航“双节”打非治违,在市委书记马承祖、市长陈云就贯彻落实好省委刘奇书记指示精神提出的具体要求中展开。

按照市委常委、常务副市长廖其志批示精神,市安委办深刻汲取事故教训,强化“隐患就是事故、事故就要处理”的理念,紧急部署,成立矿山、危化、工贸等领域六个督查组,立即赶赴各地开展督查;坚持边排查、边整治,着力消除安全隐患,防范化解各类风险。对问题隐患严重、不能保证生产经营安全的,采

取果断措施，该停的停，该关的关。

同时，对在9月份“三年行动”排查出的17个重大隐患和1个重大风险点，进行了挂牌督办，实施了专人盯、专班抓，确保了安全形势平稳。“双节”期间，全市应急管理系统共派出工作组98个，抽查检查企业479家，发现问题隐患462项（督促整改完成438项），责令8家企业停产停业。确保了全市重点时段的安全稳定，未发生生产安全事故。

### **提升执法水平 创新监管方式**

为切实提升安全生产监察执法水平和执法质量，推进安全生产专项整治三年行动，日前，上饶市应急管理局在玉山县举办了为期三天的首届应急管理监察执法现场比武活动。

来自全市各地12支参赛队伍，按照依法执法、文明执法和《安全生产执法手册》的要求进行模拟执法。本次比武检查对象为工贸行业企业，主要考察参赛队员在安全生产法律法规、国家及行业标准、行政执法程序、执法文书制作使用及文明执法等方面的综合能力，比武活动结束后，在现场对设置的隐患，结合相关法律法规进行了讲解，召开了两次座谈会，让参赛队员根据自己答题，真正认识自我不足与欠缺的短处，明白自己以后努力的方向。

同时，该市应急管理局创新监管方式，以党的政治建设为统领，深化“党建+”融合，组织开展了结对服务“党建+安全生产”创建活动。主要内容是由局党员干部与重点企业结对服务，建立“一对一”的党建指导和沟通，定期与企业谈心谈话。通过帮助

企业建立完善党建制度，参加企业党建活动，督促指导企业党建工作正常化、常态化，促进企业构建正规化常态化的安全秩序，形成时时查隐患，处处抓规范的安全生产氛围，切实提高企业安全生产意识，助力企业提质增效，促进专项整治三年行动走深走实。

---

**抄报：**省委、省政府领导。

**分送：**应急管理部办公厅，省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅。省直有关部门，各市、县（区）党委、政府及应急管理部门，部分中央驻赣企业及省属集团公司。

---

江西省安全生产委员会办公室

2020年10月26日印发

---